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""Windausbau-Beschleuniger" verhindern - Umwelt- und Artenschutz nicht der Windkraft opfern!"
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Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ralf Stadler, Andreas Winhart, Gerd Mannes 
und Fraktion (AfD) 

„Windausbau-Beschleuniger“ verhindern – Umwelt- und Artenschutz nicht der 
Windkraft opfern! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen politischen Ebenen für die Beibe-
haltung der bestehenden Umwelt- und Artenschutzprüfungen für Energieerzeugungs-
anlagen einzusetzen. 

 

 

Begründung: 

Laut Medienberichten soll sich das Bundeskabinett auf Regelungen zum beschleunig-
ten Ausbau von Windenergieanlagen geeinigt haben. Um das Vorhaben umzusetzen, 
sollen bisher nötige Umwelt- und Artenschutzprüfungen entfallen, falls für das ausge-
wiesene Gebiet bereits eine „strategische Umweltprüfung“ vorgenommen wurde. 

Grundlage für das Gesetzesvorhaben soll eine Notfallverordnung der EU-Energieminis-
ter sein, die im Dezember verabschiedet wurde und unmittelbar gilt. Neben dem ideo-
logisch forcierten Windkraftausbau würden bei einer Umsetzung auch bisher ver-
pflichtende Prüfvorgaben für das Repowering von bereits bestehenden Photovoltaik 
(PV)-Anlagen und Netzverstärkungen entfallen.1 

Die Förderung und der Abbau gesetzlich sinnvoller Hürden für nicht zukunftsfähige, un-
wirtschaftliche und umweltschädliche Technologien führt nicht nur zu unverhältnismä-
ßigen Belastungen für unsere Bürger, sondern schädigt unsere Ökosysteme in einem 
zunehmenden und mittlerweile intolerablen Maß. Schon jetzt leiden zahlreiche Vogel-, 
Fledermaus- und Insektenarten unter den direkten und indirekten Umwelteinflüssen von 
Windkraftanlagen. Keine andere Form der Energieerzeugung wirkt sich so direkt auf 
den Bestand von Tieren und Insekten aus: Neben zahlreichen Vogelarten fallen der 
Windkraft nach aktuellen Schätzungen jährlich rund 250 000 Fledermäuse2 und etwa 
1 200 Tonnen Insekten zum Opfer.3 

Gerade vor dem Hintergrund der bereits im Jahr 2017 erfolgten Anpassungen des Bun-
desnaturschutzgesetzes (Novelle BNatSchG 2017) sind weitere Einschränkungen des 
Artenschutzes durch Herabsenkungen rechtlicher Hürden nicht hinnehmbar. 

Es darf nicht sein, dass die Interessen von Lobbyverbänden über das Wohl der Allge-
meinheit und die Erhaltung unserer Natur und Umwelt gestellt werden. Aus diesem 

                                                           
1 https://www.tagesschau.de/inland/kabinett-verabschiedet-regeln-fuer-beschleunigten-windenergie-aus-

bau-101.html 
2 https://www.izw-berlin.de/de/pressemitteilung/deutschlands-energiewende-kollidiert-mit-migrierenden-

fledermaeusen.html 
3 F. Trieb, Interferenceof Flying Insects and Wind Parks (FliWip) – Study Report, Deutsches Zentrum für 

Luft-und Raumfahrt (DLR), Oktober 2018 
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Grund ist ein verstärkter politischer Einsatz für den Schutz der Artenvielfalt in Bayern 
und Deutschland unumgänglich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ralf Stadler, Andreas Winhart u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/26437 

"Windausbau-Beschleuniger" verhindern - Umwelt- und Artenschutz nicht der 
Windkraft opfern! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ralf Stadler 
Mitberichterstatter: Alexander Flierl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 71. Sitzung am 
16. Februar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ralf Stadler, Andreas Winhart, Gerd 
Mannes und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/26437, 18/27921 

„Windausbau-Beschleuniger“ verhindern – Umwelt- und Artenschutz nicht der 
Windkraft opfern! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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